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2016成绩公布后，我终于结束了专业阶段的考试，就专业阶段考试自己总结的一些想法与大家分享一下，如果感觉有用的就看一看，没有的就一笑了之。由于我是零基础考注会（真正的零基础，不懂借复式记账法，不懂借贷），下面所述可能对财会专业或者从事财务审计工作的同学没有太大帮助。

一、CPA专业阶段考试历程
我是14年9月份下定决心考CPA，由于不懂复式记账法，就从网上下载了一部分会计基础的课程音频，利用一周的时间大体了解了复式记账法，同时在网上找到了可以免费看课件的QQ群，当时的一个想法就是天助我也！然后就开始了会计学习。可能我是零基础学生，对于所有内容都感觉很陌生，所有的分录都需要背，基本都理解不了，这对学习造成了很大的难度，但同时也成功的避免了一些有基础同学碰上金融资产、企业合并、所得税、合并财务报表等章节感觉不懂、难学的困扰。大概用了一个半月的时间将郭建华老师的基础班看完，然后又用了一个月的时间复习了一遍。从11月中上旬，到12月底将财管看完，然后将财管、会计复习一遍。从15年3月份开始税法学习，用一个月时间学完。这个时候新的教材都出来了，注会也开始报名了，就报了会计、财管、税法、经济法这四科。15年考完第二天就开始审计学习，当时决定16年将报名所有未过未考科目。至15年出成绩时，审计已经将基础班看完一边，战略基础班也看到第三章。之后就进入无限复习阶段直至考试。
二、专业阶段考试感受

我认为CPA考试，绝对是对人意志的一种极大的磨砺，尤其是对于零基础、在职考试。从CPA考试时间上来看最快的也要两年才能拿到合格证，而相信绝大多数考生只专业阶段就要考两年甚至更多，而能够在两年时间内坚持不断的学习需要坚忍不拔的毅力，和吃苦耐劳的精神。在职考生还要学习工作同时兼顾，如果结婚有孩子的考试还要分一部分精力到孩子和家属身上。

对于课程的学习我认为除了经济法外其他科目在新教材出来之前最好能把基础班的内容看完，以提高通过率。
三、报名科目
科目报考和搭配可能是很多考生犹豫和头疼的问题。我说一下我认为对于零基础考生比较合理的科目搭配及报考顺序：会计一定要第一科考及学习，与会计搭配在一起的科目最好是税法，这可以增加对会计中涉及应缴税费科目以及所得税内容的理解；战略最好放在财管之后，因为战略中一小部分内容和财管重复，如果将财管这部分内容学好了，学习战略时就会少背一些内容；经济法最好作为机动科目，因为这一科是所有六科里面最简单的，不需要背诵很多内容，不需要做很多题目，章节也比较少，重点突出，可以用最少的时间来通过，可以每一年都报，有时间就看看，没时间等来年再考；审计我建议放在会计之后，但不要与会计相隔时间太久，只有具备一定会计基础审计才能学懂，而且今年综合题两套试卷均涉及大量会计知识，甚至可以说至少有7分的综合题考的就是会计知识而不是审计知识，由于会计和审计基本上是六科里面内容最多的两科，如果没有大量时间的考生，不建议同一年同时报考会计和审计。

对报名的建议是一定要比准备的科目多报一科，万一报名的那几科都学好了，可以再多学一科，甚至可以多过一科。

四、各科老师建议及学习方法

我认为听课件只是一个帮助理解的过程，而不是学习的过程真正要想通过考试光靠听课件是不行的，因此，我建议大家只听一遍基础班即可，后面复习讲义，翻看自己笔记，做习题册。

关于老师的选择能在网校讲课的老师都是好老师，只要跟住一个老师通过考试基本问题不大，每个老师都有自己的风格，挑一个自己喜欢的风格的老师就可以了。在这方面最大的忌讳就是听一遍这个老师的，听一遍那个老师，更可怕的是还发现有些地方两个老师甚至几个老师讲的都不一样。不一样的地方一般都是规定模糊不清的地方，每个老师都有自己的见解，考试很少涉及，即使涉及最多也就是几分，完全不影响考试通过。

关于习题班，对于只想通过考试而不考高分的同学，完全没有必要听习题班，只听基础班，做题加背诵完全可以通过，这样可以节省大量的时间。当然也可能正是这个原因导致我所有的科目的分数都不高。

关于笔记，最好的笔记就是自己记的笔记，别的大神的笔记只适合他自己，实在不喜欢记笔记的同学完全可以看授课老师的讲义，根据授课的情况在讲义上做出适合自己的标注，这要比别人的笔记好的多。

关于习题册我认为比较好的就是轻四。在第一遍学习的时候配合做轻一可以加强对基础知识的理解，轻四是将全书知识综合的习题，六套题里面基本囊括了考试重点。

会计

会计我推荐的老师是中华的郭建华老师，他应该是会计科目最适合考试的老师，而且听他的课最大的好处就是只需要准备他的讲义，这一个复习资料就够了，完全不需要课本。

学习方法就是理解能理解的，背过理解不了的。因为会计是一门社会科学，就像一个游戏人为的制定的一些规则，规则就是这么定的，有些规则的制定是有很多背景及渊源，而我们现在是为了通过考试，我们只需要学会如何去运用别人制定的东西即可。

财管

由于我是在15那年通过的财管科目，当时听的陈华亭老师的课，其他老师的课我没有听过，实在不知道推荐那个老师好。

财管就是一门需要理解加多做题的科目，第二章管理用财务报表是以后企业价值、资本预算等章节的基础一定要学好。财管的计算题其实就那么几类：管理用财务报表分析、企业价值计算、期权计算、资本预算计算、本量利分析、产品成本计算、租赁决策、信用决策、运营资本投资和筹资的计算等，每一类题目类型基本相同，多做几遍熟练就好。14、15、16这几年综合体基本都是考的资本预算，第二问一般都是敏感性分析，我的建议是将第一问中表格尽量填好，第二问战略放弃。

税法

我推荐的老师是东奥的刘颖老师。

这门课其实是比财管更适合题海战术的学科，考试重点往往是各税种相结合及各税收优惠相结合。我想把轻四六套题做三遍应该可以轻松通过。

经济法

我推荐的老师是中华的苏苏老师，在我15年的考试中苏苏老师画了一个图，我考的那个证券法的大题就是这个图中的那几问。关于郭守杰老师，很多人说他讲的非常不错，我没听过，但是既然大家都说他讲的好，那么应该也很好，去年由于苏苏老师生病导致课程更新非常慢，所以郭守杰老师也是一个非常不错的选择。这里我要说一下习题班，因为六科里面我就经济法听过习题班，这里推荐中华的赵俊峰老师习题班非常不错。

经济法是我六科里面用时最少的一科，从六月份开始看基础班，而且是在复习其他科目的同时在看经济法，就看了一遍苏苏的基础班，她的讲义看了三遍，重点的地方背了背，然后看了一遍赵俊峰的习题班，轻一就做到合伙企业法就没再做了，轻四只做了两套题目。

战略

我认为战略这门课所有的老师讲的都差不多，如果能听习惯田明的口语就他的课吧，如果不习惯就听杭建平老师的课。

战略没什么好说的，就是背背背。考过战略的同学都知道战略综合体25分，至少有一般以上的问题是让你默写，你不背就默写不上，只能复制粘贴文章中的内容，而对于战略这门课的考试其实能将综合题的题目读完真的很难，基本没有时间读完。而选择题中的运用只是最简单的应用我想如果能背过基本知识点，灵活运用是没问题的。

对于战略考试我的建议是做完选择题直接做综合题，不看材料，直接看问题，有默写的先默写上，然后简答题也是先默写。然后再从简答题开始分析，等能默写的都默写完了，简答题都分析完了，再看综合题的材料进行分析和复制粘贴。因为综合题的默写分数占绝大多数，而简单题分析的分数更多一点。

审计

时间充裕的同学选范永亮老师和刘圣妮老师，时间紧张的同学就选张敬富老师。

我认为六科里面最难的还是审计。这两年的考试风格风云突变，选择题越来越难，简答题考的越来越偏，综合题有三分之一的分数考会计知识。对于审计也有一部分需要记忆的内容，但是更多的还是理解加记忆，因为审计的一二三四实在是太多了，如果单纯背诵，背到最后发现全是一二三四，自己也搞不清是什么是什么了。

五、考试心理

最近几年，尤其是16年注会考试部分科目难度突然加大完全超出大家预期，导致很多考生考完当场崩溃，尤其是那些今年不过就进入轮回的考生。

但是从公布的成绩来看考的难的科目通过率并没有降低，相反还有很多高分出现，很多预期肯定不过的同学考过了，这表明很可能将偏、难那部分的题目分数比例可能调低了。

所以我们到了考场无论出现多么不可思议的考题，都要放松心情，你难别人也难，你不会别人也不会，先把会做的基础性题目的分拿到手，偏、难题目不要有压力，随意发挥，说不定有意外之喜，更不能因为一科题目而影响其他科目的考试心情和底气。但是除了在时间不允许的情况下尽量不要空着，不会的就把你能想到的与之相关的内容往上写或者公式往上写等。

汉汉

二〇一六年十二月五日
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